
COMUNICATO STAMPA 13° GIORNATA CRIOMARE
L’Associazione Nuotatori del Tempo Avverso (ANTA), l’Università di Genova e la Società Italiana di Psiconeuroendocrinoimmunologia (SIPNEI) sezione Liguria, sono i promotori della 13° Giornata Criomare intitolata “La salute in Natura”.
La Giornata Criomare del 27 dicembre 2024 è iniziata col cimento a Borghetto Santo Spirito presso il Circolo Nautico 3 Miglia organizzato dal consigliere ANTA Gianni Billeci da trent’anni.
La Giornata è proseguita con una conferenza presso il Palazzo Elena Pietracaprina di Borghetto alle ore 15,00.
Roberto Giuria, medico dentista, già professore a contratto dell’Università di Genova, dal 2003 si occupa del rapporto cimenti invernali e salute, relatore in convegni nazionali e internazionali, autore di numerosi articoli su libri e riviste scientifiche, fondatore e presidente ANTA, ideatore della Settimana Blu e Giornata Criomare responsabile SIPNEI Liguria, ha dato voce a Fulvio Canta, cimentista e consigliere ANTA, che ha fatto una carrellata di foto dei cimenti.
Diego  Lanaro, osteopata, laurea magistrale con lode in scienze biologiche, dottore di Ricerca, docente nella formazione post-laurea di diverse scuole di osteopatia, membro direttivo SIPNEI, cofondatore Accademia Mibes, Maestro di Taiji Quan , autore di libri scientifici e relatore in vari congressi nazionali e internazionali, ha presentato il libro “La salute in Natura: alla ricerca della bellezza” uscito a dicembre 2024, curato da lui stesso che raccoglie 18 capitoli di vari autori su terapie basate su rimedi naturali per la salute, tra cui il capitolo 11 dal titolo “Un rapporto privilegiato con la natura: l’esempio dei cimenti invernali nel paradigma PNEI” .
Questo capitolo, che è stato il centro del convegno, scritto da Ilaria Demori, Erika Luzzo e Roberto Giuria, è stato spiegato magistralmente da Ilaria Demori, biologa, ricercatrice di Fisiologia, docente di Fisiologia e Nutrizione Umana all’Università di Genova, docente PNEI, membro Società Italiana di Fisiologia, vicepresidente SIPNEI, relatore in congressi nazionali e internazionali, autrice di capitoli di libri e articoli scientifici.
