
Domenica 9 marzo 2025 si è conclusa la 18° Settimana Blu di Savona organizzata dai Nuotatori del Tempo Avverso (ANTA) e Società Italiana di Psiconeuroendocrinoimmunologia (SIPNEI) Liguria. La singolare manifestazione nata nel 2006 in alternativa alla più conosciuta Settimana Bianca, ha voluto mettere in evidenza un altro modo di vivere il mare fuori dalla normale stagione estiva.
L’edizione di quest’anno ha avuto il titolo “Blue Therapy” in antitesi con la “Green Therapy”.  Anche quest’anno la Settimana Blu è iniziata  con una mostra fotografica lunedì 3 marzo, con foto storiche sui cimenti invernali in Liguria.
Sabato 8 marzo la Settimana è continuata con un convegno presso il Comune di Savona  dove si è data notizia sullo studio e ultime pubblicazioni di questa disciplina corporea da parte della SIPNEI e Università di Genova potendo così definire scientificamente che il bagno invernale è paragonabile ad un farmaco. Nel convegno hanno partecipato Barbara Pasquali Assessore alla Città Vivibile, interventi di Roberto Giuria Responsabile SIPNEI Liguria e presidente Anta, di Erika Luzzo membro direttivo SIPNEI Liguria e ANTA, di Raffaele Ferrara vicepresidente ANTA e lettura di Anna Maria Santona, cimentista dagli anni ‘70, di un brano dal libro “La salute in Natura” della prof.ssa Ilaria Demori, vicepresidente nazionale SIPNEI, PhD in Scienze Fisiologiche e Ricercatrice dipartimento di Farmacia.
La manifestazione si è conclusa domenica 9 marzo presso la S.M.S. Fornaci col tradizionale cimento Memorial Giovanni Maria Selis dove hanno partecipato 73 nuotatori.
Il dott. Mauro Selis, figlio di Giovanni Maria, ha premiato i più giovani partecipanti con due coppe, mentre il dott. Roberto Giuria, presidente ANTA e responsabile SIPNEI Liguria ha premiato i nuotatori meno giovani.
